

“衣”暖童心 与爱共行

这场奔赴600公里的善举
温暖了一个学校的孩子

1月13日上午,海曙区集士港镇明馨社区党总支联合明馨社区社会组织服务中心、明馨社区社会组织“启善”公益团队、集士港镇红十字会,来到江西省上饶市铅山县葛仙山镇港东中心小学,开展“‘衣’暖童心,与爱共行”物资捐赠活动。



捐赠物资交到孩子们手中。 通讯员供图

10分钟展现一座城的善 这个小品“出圈”了

1月14日晚,“一起向春天”2024北仑区新年文艺晚会在当地体艺中心举行,晚会通过四个篇章讲述北仑故事,展现北仑风韵。当晚,最“热”的节目之一是情景小品《这个冬天不太冷》,其话题度之高,让观众津津乐道。

该小品时长约10分钟,诙谐幽默,不经意间抖落的“包袱”总是逗得观众哈哈大笑。“不听老人言”“开心一整年”,独居老人老沈与早餐店老板小琴对出的“打油诗”让人忍俊不禁;当居委会主任朱小明穿上青蛙玩偶服,为宣传道德模范出奇招,浮夸又有趣的宣传方式让人会心一笑。

该小品同样爱意满满,总在不经意间流淌着脉脉温情。当老沈需要帮助,一群身着青蛙玩偶服的人以“共享儿女”角色出现在他身边时,温暖的一幕幕让人心生温暖;当广场舞领队王阿姨恢复健康,与老沈及众人跳起华尔兹时,岁月静好的一幕幕让人回味无穷。

“朱小明是不是映射原来大港工业社区党委书记朱红明?小琴该不会是那个每年冬天给环卫工人送早餐的黄小琴吧?”“这个小品有温度,有态度,有北仑人的精神度!”……看着看着,有人笑了,有人哭了。很多观众在那一刻产生了亲切感和熟悉感,更有了情感的同频共振。

《这个冬天不太冷》成为晚会“爆款”,一点也不意外。记者了解到,从剧本设计到剧情编排,该作品前后花了两个多月时间。编剧陈凯来自北京,毕业于中央戏剧学院戏剧文学系的他,曾参与诸多知名电视剧的策划编剧工作,此次剧本他反复打磨,几易其稿。导演郭利文为原陆军文工团编导,曾担任央视八一晚会导演。演员阵容同样强大,独居老人“老沈”扮演者于海伦为原战友文工团曲艺队队长、国家一级演员;“老沈女儿”扮演者沈姿颖来自宁波市文化馆,也是市曲艺家协会主席;“唐经理”扮演者李经堂为原战友文工团演员……

“以新年为背景,小品创作营造喜庆祥和的氛围,有笑点,也有泪点。创作过程中,小品采用的是身边人、身边事、身边景,用艺术的方式虚实交错,展现北仑温度。”接受记者采访时,沈姿颖这样表达小品的创作思路。

除了家喻户晓的“公益明星”,小品里更有北仑匿名行善的群像:身着青蛙玩偶服的每一个人,正是不留名的身边好人,他们纯粹的向善之心、简单的为善之举,足够动人。

记者 陈烨 通讯员 朱佳文/摄



小品演出现场。

1 这场爱心奔赴早有“预谋”

这是一场早有“预谋”的爱心奔赴。“此次捐赠活动我们筹备了20多天,热心居民和学校、企业纷纷响应,共募集30多箱冬衣、1箱书籍、50套崭新的冬季棉服、50套文具、50个保温杯。”社区党总支书记庞天兵说,8个半小时600公里的旅程虽然辛苦,但看到孩子们热情的笑脸,感觉一切都值了。

2023年底,明馨社区居民杨巧发起成立了“启善”公益团队。“我们想做一件有意义的事,以此庆祝团队的成立。”杨巧和庞天兵一合计,决定为孩子们捐赠过冬衣物,地点选择了葛仙山镇港东中心小学。

2018年,杨巧曾随着朋友的一个公益活动去过这个学校,“校舍很小也很老旧。捐赠物资仪式结束后,我们还去了当地的村庄,走访了几户留守儿童。”

其中一户的三个孩子,爸爸去世了,妈妈走了,半瞎的奶奶带着他们。奶奶年纪大了,身体不好,没有太多的精力和经济能力照顾孩子。三个孩子中,最大的姐姐当时读小学三年级,穿着一双快烂了的鞋子,衣服的袖子也不够长了,仍然担起了照顾弟弟妹妹的责任。

“看见我们,姐姐从怯生生的乖巧懂事,到我们离开时露出笑容充满希望的样子,让我

印象深刻,久久牵挂。”杨巧说,这也是她把爱心活动目的地选择在此的原因。

20天里,在庞天兵的号召下,热心居民拿来了16箱衣物和100条毛巾,“启善”公益组织捐赠50套学习用品,海曙区少林文武学校捐赠了50套冬季校服,宁波华晟集团捐赠50个保温杯……志愿者们,居民小组长、网格员花了好几天时间,整理好这些物品。

杨巧联系上了葛仙山镇的一名老村支书,又顺利与港东中心小学校长对接上,捐赠活动受到了当地县、镇两级领导的重视。随后,她接收到了当地发来的有关学校和孩子们的情况介绍。

2 孩子们的困难让人泪目

港东中心小学有学生576人,近60%是留守儿童,其中有许多单亲子女。校长选出了50名条件较为困难的孩子。“50个孩子的信息和视频里出现的家庭环境,让‘启善’理事会成员都潸然泪下。”杨巧说,其实到了港东中心小学后,看到的场景更让他们心疼,其中3个孩子让她记忆深刻。

汪瑾瑜是一个特殊又勇敢的女孩。2019年12月,她确诊急性淋巴细胞白血病。在对抗病魔的几年里,家里花光了所有的积蓄。父母为了更好地照顾汪瑾瑜,这些年一直没出去工作,收入微薄且不稳定。在师生眼

里,汪瑾瑜是一个遵守纪律、尊敬师长、乐于助人的好孩子。

朱宇轩学习优异、尊敬师长,也很聪明。妈妈在2020年8月底确诊急性早幼粒细胞白血病,家里靠爸爸一人打工维持生计,因此家庭经济十分困难。在妈妈生病的日子里,朱宇轩变得胆小,不爱说话。

余子浩来自单亲家庭,父亲智力有缺陷,靠爷爷砍木头的微薄收入支撑整个家庭,平常家里与学校的沟通都是靠奶奶用老年机打电话完成。

“我会努力学习,报答叔叔阿姨们的帮助,长大了要做一个对社会有用的人!”“爸爸病了,妈

妈出去赚钱了,爷爷不在了,奶奶年纪很大了,我还小。如果能帮助我,我一定会好好读书,长大了也去帮助别人。”……临走前,孩子们的话让大家都落泪了。

“去江西的路上我们内心其实很忐忑,担心募集的衣服是否适合,数量够不够,孩子们喜不喜欢。但真正把东西交到他们手中,看到一张张干净纯粹的笑容,我们的心才踏实下来,感觉所有的付出都是值得的。”庞天兵说,未来他们还会开展一系列帮扶活动,让港东中心小学的孩子得到更多的帮助和爱,助力他们健康成长。

记者 林伟 通讯员 王雯雯